

ПОРООЛСКОЯ

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием "Ленинский шахтер"

АВЗЕТА

№ 238 (16151) Пятница, 16 декабря 1994 г

СЕМЕЙНАЯ



ПЯТНИЦА

Праздник для всех

В школе № 21 всегда существовала тесная связь между родителями и педагогическим коллективом. А в этом году, объявленном Годом семьи, совместные мероприятия стали проводиться регулярно.

Подтверждением тому - день семейного отдыха, прошедший недавно в кинотеатре «Рассвет». Народу пришло много - дети, их родители, бабушки с внуками. В кинотеатре было уютно, чисто, кругом цветы, играла музыка, работал буфет. Открыла праздник директор школы Г. Н. Билитдинова. Она выразила благодарность родителям, которые достойно выполняют свои обязанности по воспитанию детей. Это семьи Кабановых, Колдомовых, Черданцевых, Редкозубовых и многие другие. Заострила внимание на неблагополучных семьях. А закончила свое выступление Галина Николаевна очень хорошими: «Если думаешь, что год - посади рис, если на 10 лет - посади дерево, если на 100 лет - воспитай человека».

Далее с беседой о правовых нарушениях подростков, влиянии семьи на трудных детей, выступила инспектор по делам несовершеннолетних Елена Михайловна Упанова. Свой рассказ она сопровождала примерами из собственной практики. Как правило, губит семью пьянство.

А затем состоялся концерт для родителей, подготовленный самими детьми. Пятиклассники показали интересные

сценки. Шестиклассники Аня Шамсиева и Света Марочкина прочитали стихи, посвященные мамам. Восемиклассники исполнили современный танец. Но особый успех выдал на долю шестиклассников Олега Иванова, Ульяны Стасевой. Спеси Красновской их вызвали на «бис» и они дважды показали свой танец.

А как прекрасно выступили учащиеся начальных классов с песнями о мамах! Ребята из 2Б не забыли и о папах, посветив им песню «Военная фуражка». Подхватили эстафету малышей девочки постарше. Валя Денисенко спела задушевную песню о маме, Людмила Еремина и Лена Денисенко - «Измену», Ира Бойкова, Света Хохлова, Таня Майер и Олеся Студенцова - «Ксюшу».

Не остались в стороне и учителя. А. В. Марченко и Г. Л. Рамазанова дуэтом пропели «Горлицу».

В заключение праздника дети посмотрели мультфильмы, а затем взрослые - художественный фильм «Безотцовщина».

М. ГОРБУНОВА, Л. ЛИТВИНОВА, В. МУРАШОВА - родители.

В колледже музыка звучала

Авторский концерт известного композитора, заслуженного работника культуры России И. В. Другова состоялся в горно-техническом колледже.

Для первокурсников Игорь Васильевич исполнил свои песни о городе, о шахтерах. Кстати, многие из них написаны тоже на стихи нашего земляка, участника Великой Отечественной войны Николая Ивановича Попова. Может быть, поэтому тема мира, сохранения родной земли особенно дорога авторам.

Еще об одной стороне своей деятельности - писательско-преподавательской - рассказал ребятам И. В. Другов. За долгое время у него накопился большой опыт обучения азам музыкальной культуры. И Игорь Васильевич написал ряд книжек, изданных в

Москве. Вот и сейчас в издательском объединении «Композитор» публикуется его «Музыкальная теория в песенках».

Собственное понимание учебного процесса заставило Другова сделать еще один незаурядный шаг - открыть в городе свою частную музыкальную школу.

В общем, встреча получилась интересной. Ребята и музыку послушали, и пообщались с неординарным собеседником, расширили свой кругозор.

В благодарность за концерт композитору были вручены цветы и книги. **И. КЕДРОВ.**

«ПЕТРОЛЕУМ» СЛОВО ДЕРЖИТ

В районе клейзавода, на Новосибирской трассе, открылась новая автозаправочная станция. Это первое детище АООТ «Петролеум».

Правда, благоустройство выполнено пока в зимнем варианте. Место, где летом будет автомобильная стоянка, расчищено, осыпано. Осталось лишь заасфальтировать, но это можно делать только в теплое время года.

При АЗС оборудован небольшой магазинчик. Там можно купить мелкие запчасти к автомобилям, моторное масло, печенье, соки. Разумеется, спиртное полностью исключено из ас-

сортимента. Пока что не дошли руки и до горячего чая с пирожками, но со временем появятся и они.

Заправляют автомобили здесь бензином двух марок: А-80 и А-92. Цены вполне приемлемые: 480 и 600 рублей за литр. Как видим, «Петролеум» слово на ветер не бросает: если обещает - значит, делает.

В. СЕРТИЕНКО.

ИЗЛИТЬ ДУШУ...

Уже более полугода в городе работает служба анонимной психологической помощи по телефону. Ее спасительный номер наверняка призабылся ленинско-кузнечанами. Что ж, можно напомнить - 2-41-41.

Специалисты службы дежурят на телефоне, как и раньше, с 8 до 16 часов. Прорабатываются перспективы организации ночного дежурства - часто возникают ситуации, когда человеку надо посоветоваться, не откладывая. Но здесь все упирается в помещение, которое должно быть оборудовано соответствующим образом.

Работники телефона доверия постоянно анализируют деятельность своей службы, выделяют проблемы, с которыми наиболее часто обращаются горожане. Ведь телефон доверия приобретает все большую популярность.

Т. ВАСИЛЬЕВА.

Е кажите: вы часто встречаете за прилавком молодого мужчину в строгом официальном костюме и при галстуке? Да чтобы вдобавок к этому он держался с достоинством, но и одновременной предупредительностью к вам, покупателям? Я пока знаю одного - продавца (правда, определение это к нему не прилагается) книг, чей выносной прилавок находится в магазине № 17. А зовут его **Вадим Владимирович Лахтычков.**

По его собственному признанию, - торговля книгами - единственное занятие, которому он мог бы и посвящает свою жизнь. Ведь это увлечение пришло к нему с пяти лет. Так что мы смело можем говорить о его настоящей любви к книге. Это немало для книготорговца, но отраднее то, что эту любовь он старается привить и своему покупателю. А многие из них, несмотря на молодость Вадима Владимировича и пока небольшой стаж работы в этой отрасли, уже стали его постоянными клиентами.

И этот небольшой рассказ - разговор **Вадима ЛАХТЫЧКОВА** и для них, и для его будущих покупателей:

- Наш читатель в прежние годы был лишен возможности знакомства со многими произведениями литературы, особенно зарубежной. Книга была возведена в ранг дефицита. А в библиотеках приходилось проводить долгие месяцы в ожидании хороших произведе-

ний. Но в то же время некоторые имели возможность приобретать книги, но делали это либо под цвет обоев, либо на килограммы, с гордостью демонстрируя потом но-

ятно, что заядлыми читателями-покупателями становится все больше молодежи. Не первый раз, например, ко мне подходит мальчишка лет двенадцати. Пока больше

МОЙ ЧИТАТЕЛЬ - ПОКУПАТЕЛЬ

• Мир твоих увлечений

венькие собрания томов.

Сейчас, что и говорить, для истинного ценителя литературы жить стало намного легче. Рынок книг насыщен самой разнообразной литературой. Однако многие читатели уже «повзрослели». И теперь их не удивит «Анжелика» или везде распространенный Чейзон. Люди стали читать более серьезные произведения. И среди зарубежных авторов стали популярными писатели детективов Рекс Стаут, Кризи, Сидни Шелдон, Де Вилье. Не говоря уж о всеми признанном на сегодня Спилейне. Среди авторов триллеров выбирают Роббинса и Сюзан, а среди фантастики ищут фамилию Урсуллы Лё Гулл.

По ту сторону своего прилавка я вижу людей самого различного возраста, но особенно при-

всего его интересует фантастика. Но, знаете, я сам начинал с нее. Может быть, поэтому, стараюсь ненавязчиво прививать мальчику вкус к хорошей книге интересных авторов этого жанра.

К слову, делаю это не только по отношению к нему, ведь многие приходят к моему лотку не могут сразу выбрать себе хорошую книгу. Оно и понятно, слишком много незнакомых авторов и произведений. Все так и пестрит обложками. И изот тут все зависит от покупателя, в данном случае, от меня.

Разумеется, для этого продавец должен быть профессионалом. И мы, в нашем книжном торговом доме, стараемся, чтобы каждый из наших работников был им. Мне кажется, что человек идет к прилавку с книгами не

только за покупкой, но еще и за хорошим настроением. Лично я испытываю чувство удовлетворения, когда продаю такому человеку хорошую книгу.

Обманывать покупателя сейчас не принято, ведь работать с постоянными клиентами лучше да и выгоднее. На этой «точке» работаю всего второй месяц, но уже встречаю знакомые лица моих прежних покупателей-друзей.

На мой взгляд, это очень хорошо, что у государственного книготорга появились конкуренты и он потерял монополию на торговлю книгами: чем больше выбора для нашего читателя, тем лучше. А еще мне кажется, что у нас работают люди, которые сделали выбор своей профессии действительно от души, для них книга - это второе «я». И будущее, как мне кажется, за частными компаниями - только здесь продавец лично заинтересован быть нужным покупателю. Несмотря на то, что наш частный «книжный торговый дом» - молодое предприятие, у многих его продавцов уже выработался свой индивидуальный стиль работы.

Иногда становится очень досадно, что одна из некогда самых читающих стран мира становится самой пьющей страной. Но, знаете, о чем я думаю? Может быть, благодаря и нашим усилиям люди будут более трезво смотреть на окружающий нас мир?..

Что имеем - не храним

Архивы прошлого



старикам-ветеранам шумные торжества, думаю, тоже ни к чему. На деле бы больше о них заботились, помогали устраивать быт. Все остальное - приложится.

И ведь не только на площади похо-

зействовала рука преобразователя природы. Здесь же, в центре, повыврубили тополя возле горного техникума и второй школы, бетонные коробки многоэтажек повсеместно просто задавили расположенные на их месте насажде-

ния. А когда едешь по полысаевской трассе, то прямо сердце разрывается - на много сотен метров растянулась цепочка безжалостно поваленных деревьев. Кому они помешали? Схожая картина - возле вокзала. А это зачем? Очень хотелось бы услышать ответы на эти вопросы.

Ну а что, спрашивается, взамен? Давно что-то не видела молодых посадок, радующих глаз по весне ярко-зеленой листвой. А ведь в них так нуждаются, например, новые микрорайоны, где все перерыли при строительстве. Да и то, что имеем, - не храним. Посмотрите, сколько рухнувших деревьев разбросано в низине городского парка. Когда же, наконец, найдется хозяин для бывшего пионерского парка, где вообще пройти нельзя? Пора навести порядок в сквериках, в бору на Дачном, который уже давно превратился в дремучий бурелом.

О многом здесь еще можно сказать. Да что толку? Делать надо, благоустраивать и озеленять улицы и дворы. Раньше это было прямой заботой общественности. Выходили и на субботники, и на воскресники, проводили месячники, акции, кампании. Нынче, похоже, призывы уже не помогут. Но здравый смысл все равно должен победить. Но или поздно придет конец анархии всеобщей гражданской пассивности и равнодушию. Жаль только, что порученного не вернуть. Сохранить бы то, что есть.

Г. ИВАНОВА.

Фото из архивов краеведческого музея.

БЕЗВЕТРИИ над городом висит смог. Что зимой, что летом - одинаково. Когда наступают холода, всюду дымят котельные. А по жаре нечем дышать от автомобильных выхлопов. Зелень бы еще как-то спасала. Но ее, по моим наблюдениям, становится у нас все меньше. Почему пришла к такому выводу? Да попалась однажды в руки вот эта фотография.

Это двухэтажное деревянное здание давно снесли за ненадобностью. Площадь Победы сразу раздвинулась, раздалась вширь. А позднее, когда установили здесь памятный мемориал и бюст Шилина, приобрела прямо-таки монументальный вид. Но я обратила внимание на эти вот белоствольные березки, что сиротливо приютились на тротуаре. Их ведь тоже не пожалели - срубили под самый корешок.

Вот и подумалось: а сколько зеленых насаждений свели на нет за последние десятилетия в черте города... На той же площади Победы когда-то радовали глаз деревья. Распоряжение очередного реформатора - и все, нет их даже в помине, кругом один асфальт. Уютное, нарядное некогда пространство стало плацем для парадов. Да, какое-то время здесь регулярно проводились шумные демонстрации. Но потом повеяли ветры перемен, многое ушло в прошлое безвозвратно. Горожане собираются на площади теперь только в День Победы - ее название точно соответствует назначению. Получается, что зря, наверное, загубили те деревья. Ведь парады больше устраивать некому, да и незачем. А

ТЛАВНОМУ действующему персонажу нашего рассказа до восемнадцати осталось три с небольшим месяца. Несовершеннолетний он, одним словом. А это значит, что при каких-либо неблагоприятных ситуациях, будь он в них замешан, его одного и расспрашивать о его деяниях не будут. Не разрешено это Законом. Незаместительный он еще человек... Мама здесь нужна либо отец.

Оно и верно. Когда тебе семнадцать с небольшим, самостоятельные решения, правильные, такие, чтобы пожалеть потом не пришлось о сделанном, принять непросто.

Григорий (назовем его так) уже немало в жизни для себя решил вполне самостоятельно. Например, женился. На девушке, которой еще и шестнадцати нет. Брак, правда, незарегистрированный, но в том ли дело, если браки вообще совершаются на небесах?.. А еще он принял решение не учиться и не работать. Ну, что ж, как говорится, опять же - его проблемы. Жена тоже не работает и не учится. Но, может быть, это и стало связующим звеном для этой семейной пары? Как знать. Комнатку себе сняли. Живут. На что, как? Право, не будем считать деньги в чужом кармане. В конце концов эта пара - такая не первая и не последняя (увы и ах!) в нашем обществе, и нет в том особого криминала.

...А начнем мы свой рассказ о них с того самого дня, когда примерно месяц тому назад молодожены принимали у себя гостей - друг с подружкой и еще один друг. «Прием» обычный - водка, небогатая закуска: знает, когда, чем богаты, тем и рады. Пили, закусывали, беседовали. По позднему вечеру друг с подружкой ушли, а второй остался. Но дружеское застолье на том не разрушилось: и возлияния, и беседы продолжались. Вот тут-то и всплыла еще одна тема для беседы. Хозяин дома заметил, что неподалеку живет один «мужик», который должен ему двух голубей. Решение пойти и «разобраться» с должником пришло практически мгновенно. Что говорится, не откладывая в долгий ящик. Ну, мы-то с вами уже поняли, что Григорий - человек вполне самостоятельный и решительный.

С подобающей решимостью выбили они и стекла в окне дома «должника». И он сразу же получил удар по лицу: это свою обиду за Григория продемонстрировал его друг. Кстате, человек постарше. Но ненамного. Но уже совершеннолетний, то есть и самостоятельный, и способный отвечать за свои поступки. Сам. Тут ему еще и Григорий «помог». Где руками, где ногами. Еще бы, ведь двух голубей должен! Правда, в пылу этого «объяснения» они, видимо, забыли пояснить, за что бьют, потому что из протокола Григория видно, что слов «голуби», «долг» вслух никто так и не произнес.

ПЕРИЯТНО, вторя сотням и сотням людей, «перемывать» ошибки прошлого. Но так получается, что сегодня мы действительно во многом весьма «успешно» пожинаем эти ошибки. Хотя, можно ли ложь, лицемерие, непослушательность называть «ошибками»? Ведь, провозглашая: «молодым везде у нас дорога, старикам везде у нас почет», мы и догадывались и знали, что вторая-то половина лозунга - точно фальшь. И старики уже

давно и прочно укоренились в сознании, как люди, отжившие свое. И в большинстве своем мы тщательно отмахивались от совместного проживания с ними, а от советов старейшин и тем паче. В числе немногих попыток вернуть уважение к старшим были требования снимать перед ними шапку и уступать место в городском общественном транспорте...

К чему я это? Да к тому, что «должник», которого били, вполне мог по возрасту быть дедушкой тому

РАСКОЛЬНИКОВ НАШИХ ДНЕЙ?

«Я увидел, как голова женщины сползла по белой стенке печки, оставляя на ней кровавый след...»

же Григорию. А мать избиваемого, вышедшая на шум из соседней комнаты, в свои восемьдесят, - прабабушкой.

С ней Григорий стал разбираться сам, понятно, без слов. Друг его в это время... Вот в этом месте мне бы хотелось обойтись без эмоций и воспользоваться языком протокола. Ведь определять поступки этих двух молодых людей, давать им название в конечной инстанции будет суд. Я же пока не имею на это права.

Итак, в это время «... он (друг) подошел к лежащему мужчине, снял с него трико и трусы, взял самодельный веник и вставил его мужчине в задний проход...»

Тем временем и пожилая женщина рухнула на пол, очевидно, потеряв сознание. Друзья собрались уходить. Но тут женщина зашевелилась. И тогда Григорий, оглянувшись в комнате, увидел стоявший у стены «топор, топорище которого было окрашено синей краской». Удар обуха топора пришелся точно по голове. «И я увидел, как голова женщины сползла по белой стенке печки, оставляя на ней кровавый след...», - пишет Григорий в своем объяснении.

СКОЛЬКО раз мы видели это в фильмах: оцепенение человека, к ногам которого сползает безвольная фигура другого человека, которому он нанес удар пусть даже кулаком. А если уж дело в ноже, пуле, топоре?.. И подавно! В глаза, мгновенно ставшие полупустыми, безумными, застывшими; в глаза актеров, играющих роли отрицательного персонажа, мы тоже смотрели не один раз. А как привычно воспринимаются нами рвотные спазмы, мучающие при виде крови поверженных даже крупных героев боевиков?! Мы смотрим, наблюдаем, впитываем эти, чаще всего немые сцены, и понимаем - виновному не по себе. Он сражен собственным поступком, он где-то понял непоправимость трагедии. Пока подсознанием. Пока лишь физиологически

стремясь избавиться от совершенного - и этой. Страх за содеянное, боязнь расплаты, раскаяние - все это придет потом. А сейчас осмеливший поднять руку, посягнуть на жизнь другого человека - сам мучительно переживает. Это кино, скажу я вам. И докажу теми же выдержками из того же протокола.

«...Женщина лежала на полу. Я подошел к кухонному столу, открыл его ящик, достал оттуда толкушку для картошки и вставил ее в задний проход женщине...»

Это не беспристрастный язык документа, это бесстрастный рассказ самого подозреваемого. В мельчайших деталях и подробностях. Где не забыто ничего. Ни черенок от лопаты, который он увидел в углу комнаты и взял, чтобы бить им женщину, ни цвет топорика; ни самодельный веник (это надо уму умудриться - в подобной ситуации отметить, что веник не магазинный!).

Ну, теперь-то все, скажет читатель. После совершенного друзьям ничего не остается, кроме как спастись бегством, судорожно пытаясь замести в комнате следы своего пребывания... И ошибся. Друзья вспомнили, за чем они, собственно, сюда пришли, и пошли за голубями. Затем подумали о «хлебе насущном».

Поэтому, спокойно выйдя из домика, направились в стайку, где и нашли кое-какую снедь - крупы, соленую капусту, немного варенья, банку грибов... Нашли, забрали и принесли с собой домой. То ли на поздний ужин, либо на ранний завтрак. Но о своем дальнейшем существовании на этой земле, о подержаний «живота своего» позаботились. В отличие от жизни людей, с которыми только что расправились. И будьте спокойны, хотя я не знаю этого точно, продукты те съели. И не подавились, и кусок не застрял в горле при воспоминании, откуда он был взят. По крайней мере, на момент задержания обоих друзей были они в полном здравии. Это избитый ими «пожилой мужчина» находился в больнице в тяжелейшем состоянии, а «ложилая женщина» - уже умерла...

ДА, чтобы писать о страданиях и нравственных муках души, особенно преступной, нужен только Достоевский. Однако как же далек его Григорий Раскольников и старуха-ростовщица от нашего Григория (где выдуман лишь имя) и его жертвы! Я лишь могу пересказать фабулу событий и добавить, что следствие по делу только-только начато. Повторюсь, что не могу даже давать никаких оценок их, скажем так, поступку: решение и определение им вынесет суд. Предстоит еще целый ряд следственных мероприятий, в том числе и возможные экспертизы. Например, на психическую нормальность подозреваемых. Многим специалистам своего дела предстоит еще поработать и сделать выводы.

...Говорят, что лучше всего свое чадо знает мать. Мама Григория пояснила, что ее сын всегда был нормальным ребенком и хорошим сыном. Такого же мнения о своих детях и другие матери несовершеннолетних, совершивших тяжкие преступления. А только за два прошедших месяца несовершеннолетними совершены четыре преступления, повлекшие за собой смерть потерпевших.

С. ГОРДОСЕВИЧ.

КОГДА-ТО родня у нас была большая - бабушки и дедушки, мамы и папы, братья и сестры, их многочисленные дети - это значит мы, младшее поколение. Сразу после войны все жили в деревнях, ходили и ездили друг к другу в гости на каждый праздник, каждое семейное торжество. Хотя и тяжелое было время, мы все же росли в радости. Родня помогала - и куском хлеба, и дом строить, и «выбиваться в люди». Когда я решила поступать в университет, хотя не было на что купить не только обувь, но и билет на поезд, сестра папы тетя Саша принесла мне свои последние 250 рублей. Ее муж, бывший военный капитан, работал уже в городе, зарабатывал «живые» деньги. А мои родители жили в деревне, только «палочки», тетины деньги и помогли мне стать студенткой, определили мой дальнейший жизненный путь.

Я любила всю родню, но особенно тетю Сашу и ее детей, своих двоюродных сестер Тоню и Дину и брата Володю. Внешнего сходства у нас, двоюродных, было мало, а вот Володя, как две капли воды, похож на моего папу, на своего дядю. Соберется, бывало, наше огромное застолье, и обязательно кто-нибудь скажет: «Ну, Володя - вылитый дядя Юра!».

Проходили годы, проходили и те радостные дни. Многие из нас разъехались по городам, все вместе теперь собираемся чаще всего на похороны. Похоронили бабушек и дедушек, почти всех дядей и тетей, в том числе и тетю Сашу. Отнесли на могилки и моего папу. А потом смерть начала косить и наше поколение...

Мы все реже и случайно видимся, все не хватает времени поехать попрощаться, написать письмо, позвонить. Куда-то спешим, с кем-то назначаем свидание, а встречи с родными откладываем «на потом». Дескать, вот переделаю все неотложные дела, вот дождусь пенсии - и тогда буду ездить... Бог ты мой, если бы каждый из нас задумался, что на самые главные встречи можем опоздать!

Поздравительная открытка была короткая. Тонин муж желал мне и моей семье счастливого Нового года, несколько строчек посвятил своей «доле вдовца», а в заключение написал: «Володя, брат Тони, после операции чувствует себя плохо,

уже с трудом встает с постели, похудел, оказался, у него онкология...». Эта новость, полученная вечером перед Новым годом, как обухом, ударила по голове. Онкология... Чуть встает с постели... Похудел... К сожалению, мне было известно, что это такое. Значит, Володины дни сочтены, осталось ему месяц или два жить... Почему я не знала про такую его болезнь? Почему он писал мне в письме: «Перенес небольшую операцию. Так... язвочка. Чувствую

сердца: «Скорей надо ехать!». Почему? Почему?..

Не помню, как поднялась на пятый этаж, как открыла дверь его квартиры, как входила в зал. В память врезалось только одно - гроб, а он, Володя, такой молодой, ни одного седого волоска, хотя ему немного за пятьдесят, и так похож - «как две капли воды!» - на моего папу... В памяти всплыл гроб отца, и закружилась голова. Повели меня куда-то уже два гроба, и оттуда донесся голос: «Ты забы-

помыть его. Я говорю: мы же вчера мылись, а он - мне так хорошо, как ты меня поможешь... Помыла, надела все чистое. Вот хорошо, сказал, ты мне еще рядом спортивный костюм положи, может, завтра в зале посижу... В том костюме и выбросился... А пенсию аккуратно на стол положил».

Потом приехал батюшка, читал молитву: «Упокой, господи, душу усопшего раба твоего...». Потом играл духовой оркестр, рабочие завода, где работал Володя, несли на плечах его гроб, и мы, его родня, поддерживали друг друга, проводили своего Володечку в последний путь... Вот уже бросили в его могилу горсти земли, вот уже стоим над холмиком, усыпанным цветами. А мне все стучает в сердце: «Опоздала, опоздала, опоздала...».

Эта боль отдается и сейчас, когда я пишу. Все время, как нет Володи, боль не стихает ни на день, ни на час. Уже прошло сорок дней, как сказано в священном писании, упокоилась ранее неопределенная Володина душа. Уже прошло несколько месяцев, а моя душа не находит успокоения, и только растет чувство вины: «Ну почему я не послушалась своего сердца, почему не помылась к брату сразу, как только узнала, что он в беде?». И грызет тоска за все другие мои опоздания, невниманье, нерешительность, ошибки.

И пишу для того, чтобы сказать вам, люди: торопитесь делать добро! Торопитесь к тем, кому вы очень нужны, - к своим родным и близким: спешите к каждому человеку, который попал в беду. В круговороте дней не ослабевайте, не прерывайте своих отношений, так как родня - это наш корень и то главное, что держит всех на этой земле. Верьте своему первому порыву души и руководствуйтесь им. Когда включается сознание, когда мы начинаем рассуждать, - часто бывает разочарование.

Я ошиблась, не поддавшись порыву души. Ошиблась, когда не выкроила время попрощаться с братом после операции. Ошиблась, когда не поехала на похоронку отца на пенсию, тетин день рождения, на свадьбу племянника. Все думала - буду свободная, съезжу к ним потом. А потом бывает поздно...

М. МАРИНИНА.

Публикацию
подготовила
А. ФЕДОСЕЕНКО.

ЦВЕТЫ ЗАПОЗДАЛЫЕ

себя хорошо. Скоро на работу!». Выходит, утаил свою боль, решил бороться со смертью один на один...

Скорей надо ехать к нему!.. Встретить с семьей Новый год и ехать...

Но после первых дней нового года навалились неотложные срочные дела - совещание, планерка, что-то еще. Попросили быть докладчиком на собрании... Тогда я решила: переделаю все эти дела и поеду к брату на старый Новый год. Думала - с чем поехать? С тортом? С бутылкой? Цветами?.. Все это представлялось как-то незначительным перед лицом надвигающейся катастрофы. Потом махнула рукой - возьму и первое, и второе, и третье и через два дня поеду. Добро, недалеко - каких-то двести километров.

Вечером позвонила сестра.

- Крепись... Скажу тебе большое... Уже нет Володи...

- Как нет?! - в отчаянии закричала я. - Я же послезавтра к нему еду!.. Он же еще ходил!..

- Все дело в том, что еще ходил... Он выбросился с пятого этажа. Послезавтра похороны.

Назавтра я екала к Володе с венком - цветами запоздалыми. Было темно в глазах, голова раскалывалась от боли, казалась, парвернулся весь свет. В висках стучало, доводил до отчаяния вопрос: ну почему я сразу, как получила открытку, не кинулась к брату? Почему не прислушалась к первому зову своего

ла, сегодня же и годовщина смерти твоего отца...». Очнувшись я на диване в спальне. В его спальне. Кто-то тер мне виски, кто-то протягивал валерианку, давал нюхать нашатырный спирт. «Правда, - подумала я, - сегодня пятнадцатая годовщина смерти отца и вот - Володя. Какая-то тут тайна...».

Дверь на балкон была открыта. «Это же тот балкон, с которого он...». Поднялась и вышла на балкон-веранду - его последнее пристанище в жизни. Едва дотянулась до большой форточки и посмотрела вниз. Там - никакого следа, только лед и снег.

Позади шептались женщины:

- Так высоко форточка, а он, бедняк, как-то же дотянулся и скамеечку не поставил...

Жена и музыку заказала, и батюшку...

- А разве можно батюшку, он же, выходит, самоубийца?.. Да и верующим не был.

- Какой самоубийца? Боль не мог терпеть, по два раза в день уколы приезжали ставить. Он мужественно извавил от хлопот и страданий себя, и семью...

- А насчет веры - человек был.

Кто-то обнял меня сзади за плечи: «Настойте тут долго, заморозьте». Это была заплаканная Володина жена Надя. «Если бы я знала его думки... Все спрашивал, когда пенсию принесут, ему историю группы инвалидов дали. Вечером в тот день, когда должны пенсию принести, попросил

КАК ВЕРНУТЬ ЗРЕНИЕ?

большая заметка о книге «Как вернуть зрение». Автор книги - английский писатель. История создания книги драматична: в 16 лет Олдос Хаксли почти потерял зрение. Занимаясь по методике профессора Бейтса (для него это была последняя соломинка), он действительно стал лучше видеть. А потом опубликовал книгу «Как вернуть зрение». Эта книга неоднократно выходила за рубежом.

Сотни тысяч людей на всех

континентах, используя советы Хаксли, победили слепоту, избавились от очков. Среди них, к примеру, командир «ЯК-40» П. М. Ваганов (г. Магнитогорск). Петра Михайловича хотели списать из авиации по зрению. После того, как ему в руки попала книга Хаксли, он полностью восстановил зрение и продолжает летать!

А вот Д. Степанова из г. Реутова Московской области сообщила, что, по книге «Как вернуть зрение» с ус-

пехом занимался ее муж. После перенесенного в тяжелой форме гриппа он почти потерял зрение. Окулисты только развели руками, сочли случай безнадежным. Конечно, возвращение зрения - это результат постоянных, хотя и не слишком обременительных занятий, - в день достаточно 20-минутной тренировки глаз.

Книга высылается, как ответил генеральный директор издательства «Конеч века» А. Никишин, наложенным платежом. Адрес есть в газете «Здоровье».

К. ИВАНОВ.



ДЕКАБРЬ

Природа и человек

Декабрь свое имя получил в Древнем Риме от латинского слова «децем», то есть, десять. Он был первоначально десятым месяцем года. Древнеславянские имена декабря - студен и студень: на всю зиму землю студит; хмурень - пора хмурого неба и ранних сумерек.

В русских говорах декабрь величают: ветрозон и ветрозим, ознобень, заморозь - настоящий первый месяц зимы с морозами и холодными ветрами, снегопадами. Снег глаз тешит да ухо морозом рвет. Декабрь год кончает, зиму начинае, шапка зимы, кунн Нового года. 23-го числа день увеличится на воробьиный скок. В этом месяце медведь в берлоге крепко засыпает, а волки ближе к деревенским задворкам жмутся.

Плохо птицам в заснеженном и насквозь продуваемом ветрами лесу. Трудно им отыскать пищу и найти укрытие от непогоды. Зерноядным, конечно, легче.

Вот стайка чечеток облепила березу. Они склеивали семена из сережек, срывают на снег. Некоторые из них спустились вниз на торчащие из-под снега стебли лебеды, обхватили ветки коготками и долбят семена.

У снегиря теплый фрак, хорошо подогнанный и ладно сшитый. У самца грудь красная - атласная. Он от бескормицы не страдает. Клеет семена многих сорных трав. Отлично разделяется с семенами ясени и сирени.

Щегол - красивая птичка. Ее можно увидеть в зарослях репы. Уцепившись коготками за ветку, он долбит шишку, только красная шапочка мелькает да шелуха и семена во все стороны летят. Семена лопуха да чертополоха - любимый его корм.

Пока по рощам и садам

много ягод, хохлатые свиристели не чувствуют беды. Стайками они перелетают с одной рябины на другую. Перепархивают с ветки на ветку, тонко и мелодично свистят. Клеют ягоды боярышника, кормятся на диких яблонях мелкими мерзлыми плодами.

Большая синица - всеядна, клевет различные сорные семена. На кустах и деревьях висит на ветках вниз головой, каждый сушок, как доктор, осматривает очень тщательно и своим тонким, как шило, клювом вытаскивает из-под коры оцепеневших и мерзлых жучков, глей, паучков. В мусорных ящиках синица находит кухонные отбросы и даже падаль.

Нозимный день короткий, и птицы не могут насытить свои желудки. И гибнут они больше не от холода, а от голода. Наца задача помочь пернатым, дружным пережить холодную и голодную зиму. Каждый у себя на дворе или около дома должен установить кормушку и ежедневно туда сыпать корм. Можно сыпать семена подорожника, конопля, ячменя, овса, пшена. Арбузные и тыквенные семена надолго. Для синиц-лакомеек надо подвешивать на нитке у форточек или над деревом на сушке кусочки несоленого свиного сала. Весной вас птицы отблагодарят своими леснями.

А как же птицы проводят долгие зимние ночи? Стало смеркаться, нырнули в сумерки тетерева и рябчики. Серые куропатки улетели к густым зарослям бурьяна, опустились на снег. Так тесно и уютно и проведут они ночь. В тултых елочках упрятались от ветра дятлы, укрывшись в дуплах деревьев.

Пока по рощам и садам

Ваше здоровье

Не секрет, с годами у людей ухудшается зрение. Медработники-окулисты, если обратиться к ним, часто бывают бессильны чем-либо помочь. Дескать, старческое зрение, и рекомендуют пользоваться очками. Немало можно встретить и подростков с плохим зрением.

А вот в газете «Здоровье», приложении к «Аргументам и фактам» (№ 22 за 1994 год) опубликована не-

ПОМОГИТЕ БОЛЬНЫМ ДЕТЯМ

В ИЮНЕ этого года состоялось собрание АРДИ, где было решено создать городскую организацию родителей детей-инвалидов.

Всемирный день инвалида наша организация встретила заботой о больных детях. Благодаря управлению социальной защиты населения был оплачен зал в ЦДК, где 27 ноября состоялось собрание родителей, на котором, помимо организационных вопросов, было рассказано о государственной поддержке семей, воспитывающих детей-инвалидов, их правах, льготах.

3 и 4 декабря 35 родителей пришли по адресу: пер. Трестовский, 9 на субботник, чтобы к новогоднему утреннику подготовить помещение, где находится наша организация. Сюда мы приглашаем все семьи, воспитывающие детей-инвалидов, каждое воскресенье в 12 часов дня.

На 1995 год намечено следующее: проводить разъяснительную работу по вопросам воспитания таких детей; организовывать выезды детей за город; работать по группам по возрасту; каждый месяц отмечать дни рождения с чаепитием; вести обмен между собой информацией по воспитанию, лечению детей, обмен вещами, обувью, книгами, игрушками; застраховать детей от несчастного случая и так далее.

Основной целью АРДИ является оказание практической помощи в лечении, реабилитации, защите интересов детей-инвалидов; привлечение внимания общества к проблемам детской инвалидности; улучшения культурно-бытового обслуживания, трудоустройства родителей, профессионального обучения детей-инвалидов.

В ноябре этого года с городской ВТЭК была проведена сверка списков больных детей. Вот некоторые статистические данные: всего стоит на учете только в Ленинске-Кузнецком 280 детей-инвалидов, из них 126 детей с детским церебральным параличом. Только с января 1992 года по 1 декабря 1994 года у нас в городе оформили инвалидность

330 детей-инвалидов. Ежегодно по 40-60 детей переходят во взрослое общество инвалидов, так как им исполняется 16 лет. Из-за низкого уровня медицинского обслуживания, когда невозможно было помочь, умерли за это время 11 детей-инвалидов.

Мы, родители, хотели бы, чтобы горожане задумались о причинах детской инвалидности. Вот в доме N 8/1 по пр. Текстильщиков девять детей-инвалидов. Наверное, и городская санэпидстанция, и женская консультация должны заняться проблемой: почему в этом и других домах продолжают рождаться больные дети? Поймите нас правильно: страдаем мы, болеют наши дети, но мы не хотим, чтобы наши ряды из года в год росли.

В этом году центром соцпомощи было оплачено 5 путевок в санатории, родители искренне благодарят за проявленную заботу о наших детях. Но, увы, дать путевку каждому невозможно.

В городе многие организации, где работают родители детей-инвалидов, тоже стараются помочь таким семьям: дают деньги, выделяют путевки на санаторно-курортное лечение. Особенно хотелось бы отметить коллективы шахт имени Кирова, «Комсомолец», имени 7 Ноября, «Польсаевская», АО «Шахта «Октябрьская», горэлектросети.

Выделенное нам помещение по пер. Трестовскому, 9 в настоящее время пусто, так как необходимы мебель, шторы, игрушки и прочее. Родители стараются сами сделать что могут, но мы обращаемся к организациям, ко всем добрым людям: если вы сможете чем-то помочь, мы ждем вас. Сюда вы можете принести игрушки, детские вещи, книжки, которые необходимы остро нуждающимся семьям. У нас восемь больных детей-сирот воспитывают опекуны, 10 детей-сироты, есть четыре семьи, где по два ребенка-инвалида, много семей неполных и многодетных. Помогите им!

Н. КОБЗЕВА.
Председатель
правления городской
организации АРДИ.

Я + Я, ИЛИ КАК СТРОИТСЯ СЕМЬЯ

Боже, девочки, ну какая тут может быть любовь?!

Для любви нужна праздность...

(Из разговора)

Об эротике в российском варианте

У нас годами формировали стереотип идеальной семьи, в которой между супругами царят совершенно бесполое отношения. Вне постели (а постель - зона полного умолчания) он и она олицетворяли лозунг «Человек человеку - друг, товарищ и брат», а их беседы очень напоминали сдержанные производственные собрания.

Гармония интимных отношений предполагает как минимум элементарный физический комфорт и ощущение безопасности.

Слезы нашей жизни: когда на ее робкое и тревожное «не успею» слышится его горопливо-наступательное «успеем, успею...».

Обычная картинка: вечер, пора спать. Супруги быстро выключают свет, быстро раздеваются и быстро прыгают под одеяло. Ну, зачем все так быстро?

Свет, например, мож-

но выключить не сразу и не весь. И жена может раздеваться не просто при муже, а для него, небыстро и соблазнительно...

Я все прекрасно понимаю. Вымотавшись на работе, потом по магазинам, не до музыки и танцев. Единственная мысль - как бы быстрее добраться до постели. Все так, но хоть когда-то... Хоть когда-то можно устроить себе маленькие праздники? Конечно, но для этого необходимо, чтобы рядом был мужчина, который умеет чувствовать красоту, любить, ласкать и ухаживать.

Мне рассказывала одна знакомая: «Я как-то решила мужу устроить красивый праздник. Навела порядок, накрыла столик, поставила цветы, зажгла свечи, надела открытое платье, включила музыку... Приходит муж, я положила ему руки на плечи, собираюсь поцеловать... А он отстраняет меня и требует: «Жрать

давай!». Так праздник и кончился.

Свободные, открытые разговоры на тему секса не приняты, а, по сути, запрещены. Одно дело - спросить у молодоженов: «Ну, как устроились в новой квартире? Как телевизор, показывает?», другое: «Ну, как у вас с сексом? Что новенького? Кровать купили? Хорош сексодромчик?».

Нормально когда-то ответить собеседнику по телефону: «Извини, мы тут обедаем, я тебе перезвоню попозже». Но никогда не скажешь и не услышишь: «Перезвони попозже, мы тут сексом занимаемся...».

Что говорить, нужен язык, слово. А на каком языке говорить о сексе? В нашем языке нет совершенно необходимых общедневных терминов и названий.

Вы бы послушали, как на приеме у сексолога мужчина пытается описать свои проблемы. У него самое худшее слово - «ЭТО»: этим словом он описывает и сам процесс, и отдельные органы. «Доктор, когда у меня ЭТО...».

Между тем секс - это нормальная часть нормальной жизни. И, как жизнь, он может быть высоким и низким, любо-

вно-напряженным и обыденно-пресным - любим. Для кого-то это необходимость разрядки при физиологическом напряжении. Это развлечение, это энергетическая накачка, это привычный ритуал и супружеский долг, это игра и поле для индивидуального и совместного творчества. Наконец - это просто другая форма любовного разговора между увлеченными друг другом людьми.

Полноценная сексуальная жизнь делает человека здоровым, а его существование осмысленным. Для мужчины ужасна бессмысленная работа, но жизнь без женщины без секса - это вообще не жизнь.

Неблагополучный, неудовлетворительный секс для женщины - это испорченное здоровье, дурное настроение, масса неприятных эмоций. Радостный, большой секс - это цветущая женщина. Секс - это то, что соединяет мужчину и женщину, поэтому он так значим для семьи.

Секс - это мир, в котором вы желанны, если любите его сами. Но если этот мир не принимаете вы - этот мир не принимает вас.

А подробности об этом мире - в другой раз.

По материалам
психолога-практика
Н. КОЗЛОВА.

Метель смеется

Метель смеется
над мальчишкой
И норвигит толкнута

Хоть он бежит,
прикрывшись книжкой.
Все ж стынут руки,
щеки, лоб.

Ему метель
совсем не диво,
И то, что снег
покрыл крыльцо.
Но ветер жалит,
как крапива,
Его румяное лицо.
Н. ИПАТОВА.

Загадки

Бьют его рукой и палкой,
Никому его не жалко.
Бьют его, а он не плачет,
Только выше,
выше скачет.

(Мач)

Дом без окон и дверей,
В нем шесть кругленьких
детей.
В темноте проводят дни.
Отгадайте, кто они?

(ожидать в чинистом...)

Н. ИПАТОВА.



Уважаемого директора ЧП «РЭЭН» Эдуарда Николаевича Ибраимова с юбилеем!

И пусть сегодня юбилей,
И пусть морщинки под глазами вьются,
Но в этом возрасте ведь тоже есть своя чарующая прелесть.
Но ты напрасно не печаль свой взгляд
И не тревожь свое воображение,
Конечно, все вздыхают и грустят,
Встречая дату своего рождения.
Коллектив ЧП «РЭЭН» и друзья.

Дорогую, любимую мамочку Марию Алек-

сандровну Куклину с днем рождения!
Желаем счастья и здоровья,
Желаем бодрости и сил!
Чтоб каждый день...
обычной жизни
Одну лишь радость

приносил.
Дочь, зять.

Дорогую и любимую дочь и сестру Надежду Владимировну Гаг с днем рождения!
Пусть твое здоровье крепнет,

Пусть во всем придет успех,
Нервы пусть никто не треплет,

Чаще пусть звенит твой смех.
Пусть будет жизнь твоя светла,

Окружена любовью.
Желаем счастья и добра,
А главное - здоровья!
Мама, папа, брат.

Мне стало очень плохо,
Я номер набираю.
В трубку отзвучит:
«Скорая, «вторая».

Перехватило горло,
Не в силах я ответить...
О, как хочу увидеть
Глаза и губы эти!

Как хочется склонить мне
Ей голову на грудь,

Осыпая поцелуями,
В объятиях уснуть.
Жаль, это только грезы,
А в жизни все иначе.
Плывешь ты трубку,
А я... Нет, я не плачу.
С днем рождения,
Нина!

Дорогую и любимую мамочку Марию Алексан-
дровну Куклину с днем рождения!
Пусть беды исчезнут,
заботы пройдут,
Пусть слезы и горе
из жизни уйдут.
Здоровья тебе и
низкий поклон за все,
Что ты делаешь
для нас!
**Муж, дети, зять,
сноха.**

Дорогую и любимую мамочку Марию Алексан-
дровну Куклину с днем рождения!
Пусть беды исчезнут,
заботы пройдут,
Пусть слезы и горе
из жизни уйдут.
Здоровья тебе и
низкий поклон за все,
Что ты делаешь
для нас!
**Муж, дети, зять,
сноха.**

Дорогую и любимую мамочку Марию Алексан-
дровну Куклину с днем рождения!
Пусть беды исчезнут,
заботы пройдут,
Пусть слезы и горе
из жизни уйдут.
Здоровья тебе и
низкий поклон за все,
Что ты делаешь
для нас!
**Муж, дети, зять,
сноха.**

Отдел культуры администрации города выражает соболезнование директору ДК имени Ярославского Виктору Ивановичу Хабарову по поводу смерти его матери

**ХАБАРОВОЙ
Устины Алексеевны**

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ "ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА" КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Редактор газеты
С. П. БАРАНОВ

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам - 2-07-10, по рекламе и объявлениям - 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода.

Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 15495. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17).

Печать офсетная. Заказ № 8529. Цена одного экземпляра 300 руб.